

·新华视点·

麻醉药怎样流入毒贩手中?

——辽宁省法库县博仁医院事件追踪

■新华社“新华视点”记者 于力

新华社“新华视点”栏目2007年12月17日对辽宁省法库县博仁医院与贩毒分子勾结,套取两万多片麻醉药品事件进行披露后,引起卫生部高度重视,沈阳市卫生局迅速成立了调查组,在公安部门配合下,对这家医院与此事相关的医生、护士、药剂师、药品采购员等9人进行了详细调查,发现了一些鲜为人知的内幕。

院长亲自掩护,妻儿参与贩毒

沈阳市卫生局医政处有关负责人介绍说,调查发现,首先是这家医院的取药环节出了问题。“通过取药记录,可以肯定地说,从2007年初开始,完全是博仁医院内部的‘贩毒分子’直接从药品供货人手中取药。”

记者看到由辽宁省卫生厅印制的《麻醉药品、第一类精神药品购用印鉴卡》及附在后面的博仁医院的麻醉药品交易记录。在印鉴卡首页,有4个签名栏上写有医疗机构负责人王喜魁、医疗管理部门负责人徐成懋、药理学部门负责人(药剂师)王廷臻、采购人员陈红伟的名字。

在药品交易记录方面,有药理学部门负责人和采购人员的签字栏,有供货人员的签字栏。“也就是说,药品供货人必须要有医院的王廷臻和陈红伟两人的签字才能付药,否则就是违规,而这两人的名字在印鉴卡首页上就有。”医政处负责人介绍说。

记录显示,从2006年4月开始到2007年9月案发时,本应由博仁医院药理学部门负责人王廷臻签字的地方就已经换成了院长王喜魁妻子徐成懋的签字;而本应由医院专业采购人员陈红伟签字的地方,从2006年8月份换成了博仁医院院长王喜魁本人的签字,到2007年3月,又换成了王喜魁儿子王勇的签字,可见这家医院院长一家子均参与贩毒。

王勇在这家医院没有担任任何职务,而供货人竟然将麻醉药品交给他,可见这家医院的送药收药环节是何等混乱。

据调查,从2006年4月起,徐成懋停止



庄庆鸿 画

了王廷臻的签字资格,而采购员陈红伟发现院方大量购买盐酸二氢埃托啡片等违规行为,主动放弃了行使采购员的职责,而这期间,供货人签字一栏出现了药品指定销售单位沈阳医药贸易大厦杜君的名字。

有关法律人士指出,作为卫生部门指定的从事麻醉药品销售的沈阳医药贸易大厦,应该在医院药理学部门负责人和专业采购人员签字的情况下才可以提供药品,而从医院交易记录上看,这家供货单位在长达一年多时间里,将麻醉药品提供给参与贩毒的人员,客观上为药品贩毒案件提供了重要的条件。另一方面,博仁医院的严重违规行为也没有人监管。

医生违禁开药,护士参与贩毒

据了解,盐酸二氢埃托啡片是供特别疼痛的癌症患者使用的,一个患者一天最多不能超过9片。而博仁医院在贩毒过程中,每天以所有住院患者名义每人开出8片这种药。

沈阳市卫生局医政处负责人介绍说,按照规定,应该先由医生根据患者情况开处方药,然后由护士到药房取药,经药剂师核查处方盖章后,将药由护士送到患者手中。但在进药的环节中,此药已被徐成懋控制起来,根本没有交给药房,徐成懋一家先是指使医生开处方,然后指定护士长到药房找药剂师盖章取药。

“应当说,从程序上看是没有毛病的,而且患者也确有其人,为了更加逼真,博仁医院还从各地一些大医院买来病历本,然后自己

在上面填写医嘱,盖上私刻的医生印鉴,证明癌症患者已经到了晚期,疼痛剧烈,需要药片。”医政处负责人说,徐成懋等人为了牟取暴利,随意编造患者名称,甚至编造假的病历。

沈阳卫生局医政处的负责人说:“博仁医院医生仅听从徐成懋等人的指使就随意开麻醉药处方、药剂师在既没有看到药又没有对处方进行核实的情况下就随意盖章签名,公开违反了麻醉药品和精神药品管理条例,我们在调查结束后将对这几名人员进行严肃处理,构成犯罪的依法移交司法机关。”

据了解,护士长丁某因为涉嫌直接参与犯罪已被公安部门正式逮捕。

药品监督管理,漏洞不容忽视

在调查过程中,记者曾问沈阳市食品药品监督管理局有关人士,为什么博仁医院购买麻醉药品的记录中,签字收取药品的是徐成懋、王喜魁甚至是在医院没有任何职务的王勇,而不是印鉴卡中规定的医院的药理学部门负责人王廷臻、采购人员陈红伟?在医院违规情况下,沈阳医药贸易大厦送药人员为何将麻醉药品交给医院并签上自己的名字?

沈阳市食品药品监督管理局市场处、政策法规处负责人回答说,印鉴卡是卫生厅印制的,供货单位也有一个交货单,上面都是徐成懋签字收货,徐成懋是博仁医院医疗管理部门负责人,由她签字就可以。至于供货单位的问题,沈阳医药贸易大厦已经与市药监局分开,不是一家。

按照有关规定,药品监督管理部门发现医疗机构未依照规定购买麻醉药品时,应当及时通报同级卫生主管部门,必要时药品监督管理部门可以责令定点批发企业中止向该医疗机构销售麻醉药品。而事实上,沈阳医药贸易大厦有关人员明知博仁医院严重违规购买麻醉药品,还一直坚持供货,未向药监部门报告,药监部门也没有及时进行检查。

中国刑警学院行政法学教授王丽英认为,麻醉药品印鉴卡上的交易记录要求有药理学部门负责人和采购员联合签字收取药品,是合乎麻醉药品管理要求的。药监部门以印鉴卡是卫生部门印制为由,只承认供货单位的供货单,表示只要有像徐成懋这样的管理负责人签字就可以供货,以此开脱自己对销售麻醉药品环节的监管责任,暴露了麻醉药品流通过程中,由于药监部门、卫生部门分段管理、缺少沟通联动,容易出现监管方面的漏洞。

据分析,根据麻醉药品和精神药品管理条例,县级以上人民政府卫生主管部门应对执业医师开具麻醉药品和精神药品处方的情况进行监督检查。博仁医院医生随意开具麻醉药品处方、药剂师没有看到药随意盖章,而监管机构却一直没有发现,表明了监督检查不力。

近年来,由于我国打击贩卖毒品的力度加大,一些药贩子将目光盯上了医院的麻醉药品。正因为这样,有关部门应当加大监管力度,形成联动机制,如果不认真反思,堵塞监管漏洞,今后还会有类似的博仁医院事件出现。



大型零售集团 联华企业(中国)与地王广场 强强联手



KFC 肯德基



联华名品百货

LIANHUA DEPARTMENT STORE

强势签约地王广场 即将进驻主力店

签约仪式于2008年元月9日在地王广场隆重举行,敬请关注并诚挚邀请您现场鉴证!
地址: 山城区红旗街中段地王广场前广场 热线: 2697888 2697666

地王广场“开心购物,天天摇奖”正在火热进行中,欢迎您光临地王广场 亲身体会“一站体验式”国际购物中心,买得多,奖得多!